
DİKKAT SINAV BAŞLAMADAN ÖNCE AŞAĞIDAKİ UYARILARI MUTLAKA OKUYUNUZ.

1.	 T.C. Kimlik Numaranızı, Adınızı, Soyadınızı, Salon Numaranızı ve Sıra Numaranızı, Soru Kitapçığı üzerindeki 
ilgili alanlara yazınız.

2.	 Soru Kitapçık Numaranız yukarıda verilmiştir. Bu numarayı cevap kağıdınızdaki ilgili alana kodlayınız ve aşa-
ğıdaki ilgili alanı imzalayınız. Salon Görevlisinin de hem soru kitapçığınızdaki hem de cevap kağıdınızdaki ilgili 
alanı imzalamasını sağlayınız. Bu kodlamayı cevap kağıdınıza yapmadığınız veya yanlış yaptığınız takdirde, 
sınavınızın değerlendirilmesi mümkün değildir.

3.	 Bu sayfanın arkasında yer alan açıklamayı dikkatle okuyunuz.

  T. C. KİMLİK NUMARASI	 :

  ADI			   :

  SOYADI		  :    

  SALON NO		  :         SIRA NO :

   Soru kitapçığı numarasının cevap kağıdına kodlanmamasının veya yanlış
kodlanmasının sorumluluğu adaya aittir.

SINAV NUMARASI:                                                     

Adayın İmzası:                                                            

Soru kitapçık numarasını doğru kodladım.

Salon Görevlisinin İmzası:

Adayın soru kitapçık numarasını cevap kağıdına

doğru kodladığını onaylıyorum.
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1. B 31. A

2. E 32. C

3. C 33. B

4. C 34. C

5. D 35. B

6. D 36. D

7. D 37. E

8. C 38. E

9. C 39. D

10. A 40. D

11. B 41. B

12. D 42. B

13. D 43. D

14. A 44. E

15. C 45. A

16. A 46. C

17. C 47. B

18. D 48. C

19. C 49. D

20. C 50. A

21. D 51. C

22. E 52. D

23. D 53. D

24. D 54. A

25. E 55. B

26. C 56. C

27. C 57. C

28. E 58. A

29. D 59. D

30. B 60. E

GENEL KÜLTÜR 
1. C 31. D

2. D 32. A

3. E 33. B

4. B 34. A

5. C 35. B

6. B 36. B

7. A 37. D

8. D 38. B

9. E 39. D

10. C 40. D

11. A 41. B

12. B 42. D

13. E 43. D

14. D 44. D

15. D 45. E

16. D 46. C

17. B 47. E

18. A 48. A

19. C 49. D

20. E 50. A

21. C 51. C

22. B 52. E

23. E 53. D

24. A 54. E

25. C 55. E

26. B 56. A

27. D 57. C

28. C 58. A

29. E 59. D

30. E 60. B

ORTA ÖĞRETİM ÖN LİSANS DENEME - 3 CEVAP ANAHTARI
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3. Deneme

KUZEY AKADEMİ
Yayınları

1.	 Bu parçada geçen “şiirde yapaylıktan özenle kaçın-
mak”, “kültürel sürekliliğin ve gerçeğin gözden kaçırıl-
masına” sözleriyle kişinin hayattan uzaklaşması anlatıl-
maktadır.

	 Doğru cevap B seçeneğidir.

2.	 Verilen sözler anlamlı ve kurallı bir biçimde bir araya 
getirildiğinde doğru sıralama II – IV – V – I – III şeklinde 
olmalıdır. Baştan üçüncü sırada V. söz yer alır. 

	 Verilenler sıralandığında cümle şöyle olacaktır:

	 II.	 insanların olaylar ve durumlar karşısındaki tepkile-
ri,	

	 IV.	 içine girdikleri psikolojik

	 V.	 durumlar roman ve öykülerde

	 I.	 ruh çözümlemeleri

	 III.	 yoluyla aktarılmaya çalışılır

Doğru cevap E seçeneğidir.

3.	 Öncül cümlede tiyatronun yenilikleri ne zaman yapma-
ya başladığı belirtilmiştir. Öncüle göre tiyatro, gelişmek 
amacıyla 1950’den sonra atılımlar yapmıştır. Bu anlamı 
en iyi ortaya koyan ifade ise C seçeneğinde geçen “Ti-
yatronun değişiklikler yapabilmesi için 1950’den sonra 
yeni adımlar atılmıştır.” cümlesidir.

	 Doğru cevap C seçeneğidir.

4.	 Parçadaki I. cümlede geçen “... yazı dili ve iletişim 
ögeleri vardır” ifadesiyle A seçeneği, II. cümlede ge-
çen “kendine özgü dili olmasının yanında” ifadesiyle B 
seçeneği, IV. cümlede geçen “... dili iyi kullanan biri-
ni...” ifadesiyle D seçeneği, V. cümlede geçen “... dilini 
çözmek için edebiyat dilinin aracılığına ihtiyaç duyulur.” 
ifadesiyle de E seçeneği doğrudur. Ancak III. cümlede 
eleştiri türünün özelliklerinden değil, eleştirmenin özel-
liklerinden bahsedilmiştir.

	 Doğru cevap C seçeneğidir.

5.	 Parçanın anlam bütünlüğü göz önünde bulunduruldu-
ğunda parçaya, genel bir yargı içeren V. cümle ile baş-
lanabilir diyebiliriz. Beyin göçünün tanımıyla başlayan 
parça, beyin göçünün ayrıntılı açıklamasıyla devam 
etmekte ve beyin göçünü eski çağlara dayandırmak-
tadır. Bu anlam ilişkisini dikkate aldığımızda cümlelerin 
sıralamasının V - II - III - I - IV biçiminde olabileceğini 
yani parçanın son cümlesinin IV. cümle olacağını söy-
leyebiliriz.

	 Doğru cevap D seçeneğidir.

6.	 D seçeneğinde semasında dünyanın şeklinde 
                                    tamlanan   tamlayan
	 verilmiştir. D seçeneğinde tamlayanla tamlananı yer 

değiştirmiş belirtili isim tamlaması vardır.
Doğru cevap D seçeneğidir.

7.	 I. cümlede “bu yılki festival” sıfat tamlaması olduğu 
için A seçeneği, II. cümlede “-ecekmiş” birleşik zamanı 
geçtiği için B seçeneği, III. cümlede “sinemaya emek 
veren sanatçıları anımsamak” sözü özne olduğu için 
C seçeneği, V. cümlenin yüklemi (belirlenmiş) yapım 
eki aldığı için E seçeneği doğrudur. Ancak IV. cümle-
nin yüklemi (getiriyor) geçişli bir eylemdir. Yani nesne 
alabilir.

Doğru cevap D seçeneğidir.

8.	 “Olarak” sözcüğü “-arak” zarf-fiil ekini aldığı için A se-
çeneği, “Boğaziçi” sözcüğü birleşik sözcük olduğu için 
B seçeneği, “sayı” sözcüğü “-mız” iyelik ve “-da” hâl 
ekini aldığı için D seçeneği, “biz” sözcüğü kişi zamiri 
olduğu için E seçeneği doğrudur.

Doğru cevap C seçeneğidir.

9.	 A → ünlü temsilci → niteleme sıfatı

	 B → planlanan, hazırlayacağını → sıfat-fiiller

	 D → temsilci, izlenim → türemiş sözcük

	 E → söyledi → basit zamanlı eylem

Doğru cevap C seçeneğidir.

10.	 Parçadaki numaralanmış V. cümlede yazım yanlışı ya-
pılmıştır. V. cümledeki “herbir” sözü ayrı yazılmalıdır.

	 Doğru cevap A seçeneğidir.

11.	 Bu parçadaki numaralanmış noktalama işaretlerinden 
I. ve III.sü yanlış kullanılmıştır. Çünkü bağlaçlardan 
önce noktalama işareti getirilmez. Parçada iki nok-
ta açıklama gerektiren bir cümlenin sonuna gelerek;  
nokta, tamamlanmış cümlenin sonuna gelerek, virgül 
onay, cevap sözcüğünden sonra gelerek doğru kulla-
nılmıştır.

	 Doğru cevap B seçeneğidir.
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12.	 Parçanın tamamında çevreye açıklayıcı bir yaklaşımla 
bakıldığı için A seçeneği, “cilalanmış gibi düz, killi top-
raklar”, “toprak et gibidir” ifadelerinde benzetme yapıl-
dığı için B seçeneği, “döven ak köpüklerden” ifadesin-
de insandan doğaya aktarma yapıldığı için C seçeneği, 
parçanın genelinde niteleyici sözcükler kullanıldığı için 
E seçeneği doğrudur ancak parçada işitsel unsurlara 
başvurulmamıştır.

Doğru cevap D seçeneğidir.

13.	 Parçada geçen ikinci cümleden A seçeneğine, ilk 
cümleden B seçeneğine, “…çocuğun bunu hareketli-
likle dışa vurmasıdır.” ifadesinden C seçeneğine, “…
uyumsuz davranışlarda bulunmak gibi durumlardır.” 
ifadesinden de E seçeneğine değinildiği söylenebilir. 
Ancak parçada aşırı hareketliliğin tamamen psikolojik 
sebeplerden kaynaklandığına değinilmemiştir.

Doğru cevap D seçeneğidir.

14.	 Sanatçının özelliklerinin ele alındığı bu parçadaki “…
kişilik özellikleri görülür.” ifadesinden B seçeneği, “…
kendi hikâyesini de anlatır” ifadesinden C seçeneği, 
yine aynı ifadeden D seçeneği, son cümleden de E 
seçeneği çıkarılabilir. Ancak parçadan eserlerin sanat-
çıların zihinlerindeki çatışmalardan meydana geldiği 
çıkarılamaz.

Doğru cevap A seçeneğidir.

15.	 Parçada geçen “ana dilini yabancı dillerin salgınından 
koruyarak” ifadesinden A seçeneğine, “ana diline sev-
giden ve saygıdan söz etmeleri komiktir” ifadesinden B 
ve E seçeneğine, “divan şairlerimiz ana diline gerçek 
saygı ve sevgiyi göstermemişlerdir.” ifadesinden D se-
çeneğine ulaşılmaktadır. Ancak parçada, günümüzde 
dili iyi kullanan sanatçıların olduğu söylenmemiştir.

Doğru cevap C seçeneğidir.

16.	 I. cümleden B seçeneğine, II. cümleden C seçeneği-
ne, “araştırmak icap eder” ifadesinden D seçeneğine, 
son cümleden de E seçeneğine değinildiği söylenebilir. 
Ancak parçada, toprak özelliklerinden yer altında hangi 
madenin bulunduğunun tahmin edilebileceğine değinil-
memiştir.

Doğru cevap A seçeneğidir.

17.	 Edebiyatın, şiirin ve dilin açıklamasının yapıldığı bu 
parçada ilk üç cümlede edebiyat ve şiir üzerinde duru-
lurken IV. cümleden itibaren dil üzerinde durularak yeni 
bir konuya geçilmiştir. Yani bu parçada ikinci paragraf 
IV. cümleden başlamalıdır.

Doğru cevap C seçeneğidir.

18.	 Bir toplumu tanımanın hangi etkenlerden geçtiğinin an-
latıldığı bu parçada, “dilimizi iyi öğrenme olanağı bul-
sa” ifadesinden itibaren parçanın ana düşüncesine yer 
verilmiştir. Bu parçaya göre bir toplumun tanınmasını 
sağlayan onun dilidir. Dil, içinde barındırdıklarıyla top-
lumu yansıtır.

Doğru cevap D seçeneğidir.

19.	 Başarının konu edildiği bu parçada, başarısızlık anında 
ilerlenen yoldan vazgeçilmemesi gerektiği anlatılmak 
istenmiştir. Özellikle “Hiç kimse işini başarısızlık anında 
terk etmemelidir.” cümlesi, anlatılmak isteneni çok iyi 
yansıtmaktadır. Dolayısıyla doğru cevap C seçeneğidir.

Doğru cevap C seçeneğidir.

20.	 İstanbul otogarının konu edildiği bu parçada IV. cümle, 
anlatımın akışını bozmaktadır. Parçaya dikkat edilirse 
III. cümleden sonra gelen IV. cümle, V. cümle ile III. 
cümle arasındaki anlam akışını engellemektedir. IV. 
cümlede farklı bir konuya geçilerek Türkiye’nin her ye-
rinde modern otogarların yapılmasına değinilmiştir.

Doğru cevap C seçeneğidir.

21.	 Parçadaki I. cümleden A seçeneği, II. cümleden B seçe-
neği, IV. cümleden C seçeneği, III. cümleden E seçene-
ğine ulaşılır. Ancak parçada, günümüz aydınlarının “alter-
natif eğitim metodları geliştirmeleri”ne değinilmemiştir.

	 Doğru cevap D seçeneğidir.
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22.	 Parçadaki II. cümlede yer alan “aydınlarımız teknolo-
jik gelişmelerin...” ifadesinden I numaralı ifadeye, yine 
ikinci cümledeki benzer ifadelerden II numaralı ifadeye, 
II. cümlede geçen “üniversiteler ve diğer eğitim kurum-
larını...” ifadesinden III numaralı ifadeye ulaşılır.

	 Doğru cevap E seçeneğidir.

23.	 Parçadaki numaralanmış IV. cümlede, “eğitim dünya-
sında hâlihazırda var olan sorunların önüne geçmenin” 
şartı, bu çalışmaların ince elenip sık dokunmasına bağ-
lanmıştır.

	 Doğru cevap D seçeneğidir.

24.	 Parçadaki III. cümlede geçen “biricik” ifadesiyle A se-
çeneği, I. cümlede geçen “insan sevgisini” sözüyle B 
seçeneği, IV. cümlede geçen “... eşiklerini ve sınırları-
nı irdeler” sözüyle C seçeneği, VII. cümlede geçen “... 
bir insanlık idealini yüceltir” ifadesiyle de E seçeneğine 
ulaşılabilir. Ancak parçada “insanın, belli sınırları aşa-
mayacağını düşündüğüne” dair bir ifade yoktur.

Doğru cevap D seçeneğidir.

25.	 Bu parçadaki numaralanmış VI. cümlede insanlık ile 
ilgili bir öneri dile getirilerek “tavsiye edilen bir durum” 
dile getirilmiştir.

	 Doğru cevap E seçeneğidir.

26.	 Bu parçada geçen “dünyaya katılmışlıktan başka bir 
biçimde anlamadım”, “dünyadan kaçarsa hiçbir önemi 
kalmayacaktır”, “her şey değilse hiçbir şey değildir”, “... 
dünyanın içinde olan dünyaya katılmış bir edebiyattır” 
sözleriyle “dünyayla iç içe olmayan edebiyatın bir an-
lam ve değerinin olmayacağı” anlatılmak istenmiştir. 

	 Doğru cevap C seçeneğidir.

27	 Numaralanmış II. cümlede edebiyatın öneminin kalma-
masının şartı, “yazı”nın dünyadan kaçmasına bağlana-
rak koşul anlamı katılmıştır. Ayrıca IV. cümlede yazın 
sanatında eksik bir şey varsa hiçbir şey olunamamak-
tadır. Yazın sanatı her şeyi içine almalıdır.

	 Doğru cevap C seçeneğidir.

28 - 30. soruların çözümü

ÜRÜNLER

R
A

FL
A

R

5. Sünger

4. Çamaşır suyu

3. Ozon

2. Yumuşatıcı - Beyazlatıcı

1. Toz deterjan - bulaşık deterjanı

	 Verilen bilgilere göre toz bezi dışındaki tüm temizlik 
ürünlerinin yerini bulmak mümkündür. Toz bezi ise 4. 
ya da 5. rafta yer alabilir.

28.	 Tabloya göre,

•	 Sünger en üst raftadır. (3)

•	 Çamaşır suyu 4. raftadır. (3)

•	 Yumuşatıcı ve beyazlatıcı aynı raftadır. (3)

•	 Toz deterjan ve bulaşık deterjanı aynı raftadır. (3)

•	 Toz bezi ve ozon aynı raftadır. (X)

Doğru cevap E seçeneğidir.

29.	 Tabloya göre;

•	 Sünger ile toz bezi aynı rafta olabilir. (3)

•	 Yumuşatıcı 2. raftadır. (3)

•	 Bulaşık deterjanı 1. raftadır. (3)

•	 Çamaşır suyu en üst raftadır. (X)

•	 Ozon 3. raftadır. (3)

Doğru cevap D seçeneğidir.

30.	 Toz bezi 5. rafta ise sünger ile aynı raftadır. Tabloya 
göre;

•	 Beşinci rafta iki ürün vardır. (3)

•	 Çamaşır suyu ile toz bezi aynı raftadır. (X)

•	 Yumuştacı ve beyazlatıcı aynı raftadır. (3)

•	 Ozon, toz bezinin iki raf altındadır. (3)

•	 Toz deterjan ve bulaşık deterjanı 1. raftadır. (3)

Doğru cevap B seçeneğidir.
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31.	 – 6 – 4 : 2 + 3.(4 – 5)

	 – 6 – 2 + 3.(–1)

	 – 6 – 2 – 3 = – 11 olarak bulunur.

Doğru cevap A seçeneğidir.

32.	 :2 3
5

2
–

1 1 1
1

+
- - -

-

` ej o

	 :
2

1

3

1

2

5
–

( ) ( )3 2

1

+

-

f ep o

	 :
6

3

6

2

2

5
–

1

+

-

e eo o

	 :
6

5

2

5
–

1-

e eo o

	 .
5

6

5

2

25

12
– –=e o

Doğru cevap C seçeneğidir.

33.	 İki sayıdan biri en az 40 alınırsa 39 dan büyük olan 
diğer sayı kendiliğinden en büyük sayı olur. Diğer dört 
sayı en küçük ve birbirinden farklı olarak 1, 2, 3 ve 4 
alınır.

	 1 + 2 + 3 + 4 + 40 = 50 beş sayının en büyük toplamı,

	 122 – 50 = 72 en büyük sayıdır.

Doğru cevap B seçeneğidir.

34.	 0! = 1	 1! = 1	      	 2! = 2

	 3! = 6	 4! = 24	 5! = 120 olduğundan,

	 a! + b! = 25  ⇒  a = 4  ve  b = 0

	 c! + d! = 126  ⇒ c = 5 ve d = 3

	 en küçük değerleridir. Buradan,

	 a + b + c + d = 4 + 0 + 5 + 3 = 12 olarak bulunur.

Doğru cevap C seçeneğidir.

35.	 5’in katı olan üç tek doğal sayı,

	 x,  x + 10  ve  x + 20 dir.

	 x + x + 10 + x + 20 = 225

	 3x + 30 = 225

	 3x = 195  ⇒  x = 65 dir.

	 Buradan en büyük sayı,

	 x + 20 ⇒ 65 + 20 = 85 olarak bulunur.

Doğru cevap B seçeneğidir.

36.	 2x+1 = 6  ⇒  2x.21 = 6  ⇒  2x = 3’tür.

	 . .4 4 4 2
4

1x x x1 1 2

& &- - ` j

				    .3
4

12
= ` j

				    .9
4

1
=

				  
4

9
=   olarak bulunur.

Doğru cevap D seçeneğidir.

37.	 A, B, C, D birbirinden farklı negatif tam sayı olduğuna 
göre, toplamın en fazla olabilmesi için,

	 D = –1,  C = –2,  B = –3 ve A = –4 olmalıdır.

	 Buradan,

	 = A + 2B + 3C + 4D

	 = (– 4) + 2.(–3) + 3.(–2) + 4.(–1)

	 = (– 4) + (– 6) + (– 6) + (– 4)

	 = –20 olarak bulunur.

Doğru cevap E seçeneğidir.

38.	 Ortak bölenlerinin en küçüğü 15 olan iki faklı pozitif tam 
sayı,

		  A = 15x   ve   B = 15y dir.

	 Buradan,

	 x = 1, y = 2 seçilirse,

	 A = 15  ve  B = 30  olarak bulunur.

	 A + B = 15 + 30 = 45

	 toplamın en az değeridir.

Doğru cevap E seçeneğidir.
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39.	 x x x3 3–
2
- =

	 .x x x3 3– –=` j

	 .x x x3 3– –=

	 .x x x3 3 0– – – =

	 .x x3 1 0–- =a k

	 olarak bulunur. Buradan,

	 x ve x3 0 1 0– –= =

	   x – 3 = 0		  x 1=

	         x = 3	    	        x = 1 ve x = –1

	 3 + 1 + (–1) = 3 tür.

Doğru cevap D seçeneğidir.

40.	 Çiftçinin tarlasının tamamına 6x diyelim.

	 1. gün yarısını .x x6
2

1
3" =

	 2. gün kalan kısmın 
3

2  ünü

	 .x x x x x6 3 3 3
3

2
2– &= =

	 3. gün 60 dönüm hasat etmiş ise,

	 3x – 2x = 60  ⇒  x = 60 dönüm olarak bulunur.

	 O halde çiftçinin tarlasının tamamı,

	 6.x = 6.60 = 360  dönümdür.

Doğru cevap D seçeneğidir.

41.	
15 5 6 2

3 3 3

– – +

-

	
. . .5 3 1 2 3 1

3 3 1

3 1 5 2

3 3 1

– – –

–

– –

–
=

`
`

` `
`
`j

j
j j

j
j

	
.

.

5 2

3

5 2 5 2

3 5 2

– –
( )5 2

&=

+

+

+

`
`
`j

j
j

	
.

5 2

3 5 2

–
%

+` j

	
.

3

3 5 2
5 2&

+
= +

` j
  olarak bulunur.

Doğru cevap B seçeneğidir.

42.	 A ve B
2

1

3

1
= =   olduğuna göre;

	 A2 – 2AB + B2 = (A – B)2 ve

	 A2 + 2AB + B2 = (A + B)2 dir.

	
A AB B

A B B

A B

A B

2

2–
–

2 2

2 2

2

2

+ +

+
=

+`
` j

j
 ise

	

2

1

3

1

2

1

3

1

6

3 2

6

3 2

6

5

6

1
–

–
2

2

2

2

2

+

=
+

=

e

e e

e e

e

o

o

o

o

o

o

	 .

36

25

36

1

36

1

25

36

25

1
& = =

	 olarak bulunur.

Doğru cevap B seçeneğidir.

43.	
y

x

z

y

x

z

3 1 4 9

7

–+
= =

+
=  orantısında,

	 .
y z x

x y z
dur

3 1 4 9

7

–+ + + +

+ +
=

	
x y z

x y z

6 9

7

+ + +

+ +
=

	 x y z

x y z

6 9

7

+ + +

+ +
=

	 9.(x + y + z) = 7.(x + y + z) + 42

	 9.(x + y + z) – 7.(x + y + z) = 42

			          2.(x + y + z) = 42

	                             x + y + z = 21 olarak bulunur.

Doğru cevap D seçeneğidir.

44.	 V.t = (V – 30).x

	
.

x
V

V t

30–
=   olarak bulunur.

Doğru cevap E seçeneğidir.

45.	 x T y = x2 – y2 ise
	 4 T 3 = 42 – 32  ⇒  16 – 9 = 7
	 (4 T 3) T 2 ⇒ 7 T 2 = 72 – 22

				         = 49 – 4
				         = 45 olarak bulunur.

Doğru cevap A seçeneğidir.



6

Kazanmak   
Artık    Kolay...

KUZEY AKADEMİ
Yayınları

K
u

ze
y 

A
ka

d
em

i 
Y

ay
ın

la
rı

Ortaöğretim - Ön Lisans  
3. Deneme

46.	 1 kişi 
A

B  lira öder.

	 3’ünde para yok ise 1 kişi 
A

B

3–
 lira öder.

	  
A

B

A

B

A A

AB AB B

3 3

3

–
–

–

–

( ) ( )A A 3

2
=

+

-

				  
A A

B

3

3

–
2

=   lira fazla öder.

Doğru cevap C seçeneğidir.

47.	 xy / 2 (mod 3) ⇒ xy = 3k + 2
	 xy / 4 (mod 5) ⇒ xy = 5m + 4
	 olduğuna göre,
	 xy = 3k + 2 = 5m + 4
	 (xy) + 1 = 3(k + 1) = 5(m + 1)
	 (xy) + 1 = 15n olur.
	 n = 1 için (xy) + 1 = 15 ⇒ (xy) = 14
	 Buradan,
	 xy → 14, 29, 44, ..., 89 bulunur.

	 Terim sayısı = 
15

89 14
1

15

75
1

–
+ = +

					           = 6’dır.

Doğru cevap B seçeneğidir.

48.		  K

Y

Z Z Z

U U

E E

b

b

a

a

	 Yukarıdaki K harfinden en alttaki Y harfine kadar tek-
rarlı permütasyon yardımı ile,

	
!. !

!

.2 2

4

2 2

24
6= =  şeklinde yazılır.

Doğru cevap C seçeneğidir.

49.	 Oda sayısı x olsun.
	 3x + 5 = 4.(x – 2)
	 3x + 5 = 4x – 8 ⇒ 5 + 8 = 4x – 3x
	    		                      x = 13 oda
	 Turist sayısı = 3.13 + 5
			       = 39 + 5
			       = 44 olarak bulunur.

Doğru cevap D seçeneğidir.

50.	
A(13)

B(15)

8 105

	 A ∪ B = E olduğundan şema yukarıdaki gibidir.
	 s(Aı ∩ B) = 10 ⇒ s(B \ A) = 10
	 s(A ∩ B) = s(B) – s(B \ A) = 15 – 10 = 5
	 s(A \ B) = s(A) – s(A ∩ B) = 13 – 5 = 8
	 s(Aı ∪ Bı) = s(A ∩ B)ı = 8 + 10 = 18 olarak bulunur.

Doğru cevap A seçeneğidir. 

51.	 Saat 5:00 te akrep ile yelkovan arasındaki açı 150° dir. 
	 Yarım saatte yelkovan 180° lik akrep 15° lik yol alır.
	 5:30 da aralarındaki açı a olsun.
	 a = 180° – (150° + 15)
	 a = 180° – 165°
	 a = 15° dir.

Doğru cevap C seçeneğidir.

52.	 Ürünün maliyeti 100x olsun.
	 % 30 zarar ile 100x – 30x = 70x
	 % 20 kâr ile    100x + 20x = 120x dir.
	 Buradan,

		
70x 490 ¨

? ¨120x

?.70x = 120x.490
		               ? = 840 ¨ olarak bulunur.

Doğru cevap D seçeneğidir.

53.	 A = {1, 2, 3, 4, 5, 6}
	 kümesindeki rakamlar kullanılarak rakamları farklı ve 

birbirinden farklı üç basamaklı,

	 6 5 4 120=  doğal sayı vardır.

Doğru cevap D seçeneğidir.

54.	 A = {1, 2, 3, 4, 5, 6}
	 kümesindeki rakamlar kullanılarak rakamları farklı ve 

birbirinden farklı üç basamaklı,

	 6 5 4 120=  tane doğal sayı yazılır.

	 4 ile başlayan,

	 1 5 4 20=  tanedir.

	 Buradan çekilen kartın üzerinde 4 ile başlayan üç ba-

samaklı doğal sayı olma olasılığı 
120

20

6

1
=  dır.

Doğru cevap A seçeneğidir.



7

Kazanmak   
Artık    Kolay...

KUZEY AKADEMİ
Yayınları

K
u

ze
y 

A
ka

d
em

i 
Y

ay
ın

la
rı

Ortaöğretim - Ön Lisans  
3. Deneme

55.	
8

6.8 = 48

7

5.7 = 35

6

4.6 = 24

5

3.5 = 15

	 kuralı vardır.

Doğru cevap B seçeneğidir.

56.	 Cansu 900 den başlayarak Tansu’nun ilk söylediği 90 
sayısına 30’ar 30’ar geriye doğru sayacaksa söylediği 
sayı adeti

	 Terim sayısı = 
30

900 90
1

–
+

			       = 27 + 1

			       = 28 tanedir.

Doğru cevap C seçeneğidir.

57.	 Tansu 90 dan başlayarak Cansu’nun ilk söylediği 900 
sayısına 15’er 15’er ileriye doğru sayacaksa söylediği 
sayı adeti,

	 Terim sayısı = 
15

900 90
1

–
+

		               = 54 + 1

			       = 55 tanedir.

Doğru cevap C seçeneğidir.

58.		
F E

120°

75°

α

CBA

D

60°

T

	 F, E, T noktaları doğrusal olacak şekilde bir T noktası 
seçilirse doğru açı tanımından 

	 ° ° °m TED 180 120 60–= =a k%  olur.

	 FE // AC olduğundan,

	 m TED m CBD m EDB+ =a a ak k k% % %

			      60° + a = 75°
			                a = 15° olarak bulunur.

Doğru cevap A seçeneğidir.

59.		  E D

K L

F C

BA

120°

45°

30°

75°75°

	 ABCDEF düzgün altıngeni ile ABLK karesinin bir kenarı 
ortak olduğundan AKF bir ikizkenar üçgendir.

	 Düzgün altıgenin bir iç açısının ölçüsü 120°, karenin bir 
iç açısı 90° olduğundan, °m FAK 30=a k%  olur.

	 |AK| = |AF| ise

	 .m AKF m AKF dir75°= =a ak k% %

	 Buradan,

	 m EFK m AFE m AFK–=a a ak k k% % %

		         = 120° – 75°

		         = 45° olarak bulunur.

Doğru cevap D seçeneğidir.

60.		  K

13 cm

5 cm

O

12 cm

M

�
�
�
�
�

	 Çapı 26 cm olan O merkezli kürenin yarıçapı 13 cm dir. 
Tabana paralel şekilde kürenin merkezinden 12 cm 
uzaklıkta kesilen parça sonucu KOM&  dik üçgeni,

	 13 – 12 – 5 özel dik üçgenidir.

	 |KM| = 5 cm arakesit dairesel yüzeyinin yarıçapıdır.

	 Buradan, arakesit yüzeyinin alanı = p.r2

						          = p.52

						          = 25p cm2 

	 olarak bulunur.

Doğru cevap E seçeneğidir.
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GENEL KÜLTÜR
ÇÖZÜMLER

KUZEY AKADEMİ
Yayınları

1.	 Akhunlar (Eftalitler) Afganistan, Kuzey Hindistan bölge-
sinde yaşamıştır. İpek Yolu için Köktürkler ile mücadele 
ettiler ve Köktürk - Sasani ittifakı sonucu yıkıldılar.

Doğru cevap C seçeneğidir.

2.	 Kubilay Hanlığı, Cengiz Han’ın torunu Kubilay tarafın-
dan Çin’de kuruldu. Bu hanlık İslamiyet’i kabul etmedi.
Hristiyanlık ve Budizmi benimsedi.

Doğru cevap D seçeneğidir.

3.	 Büyük Selçuklu Devleti’de büyük divana bağlı Divan-ı 
İşraf bölümü vardır. Müşrif önderliğindeki Divan-ı İşraf 
idari ve mali alanda denetim yapar.

	 Divan-ı İnşa → İç ve dış yazışmaları yapar.

	 Divan-ı Arz → Askerlik ve ordu ile ilgilenen divan.

	 Divan-ı Adl → Adalet işlerine bakar.

	 Divan-ı İstifa → Mali işlere bakan divandır. Denetleme 
yetkisi yoktur.

Doğru cevap E seçeneğidir.

4.	 II.	 Sırpsındığı	 → 1364 (I. Murad)
	 I.	 Varna		 → 1444 (II. Murad)
	 III.	 II. Kosova	 → 1448 (II. Murad)

Doğru cevap B seçeneğidir.

5.	 Kanuni (I. Süleyman) Dönemi’nde 1535 yılında 
İmtiyaz-ı Mahsusa Antlaşması ile Fransa’ya ticari ayrı-
calıklar (kapitülasyonlar) verilmiştir.

Doğru cevap C seçeneğidir.

6.	 İlmiye sınıfı doğuştan Müslümanlardan oluşan bir sı-
nıftır. Yeniçeri ağası ise Enderun çıkışlı olup devşirme 
kökenlidir. Seyfiye sınıfının içinde yer alır.

Doğru cevap B seçeneğidir.

7.	 Duraklama Dönemi’nde Tarhuncu Ahmet Paşa mali 
konularda düzenleme yaparak, saray masraflarını kı-
sarak ilk kez denk bütçeyi oluşturan kişidir.

Doğru cevap A seçeneğidir.

8.	 Hazine gelirlerini yüksek tutmaya çalışan ekonomi mo-
deline fiskalizm denmektedir.

Doğru cevap D seçeneğidir.

9.	 Osmanlı Devleti’nin Rusya ile yapmış olduğu 93 
Harbi’nden sonra imzalanan Ayastefanos ile Ermeni 
meselesi ilk kez ortaya çıkmış oldu. Ayastefanos ant-
laşması geçerli olmayan bir antlaşma hükmünde kaldı. 
1878 tarihinde Berlin Antlaşmasının imzalanmasıyla 
Ermeni Sorunu uluslararası bir sorun haline geldi.

Doğru cevap E seçeneğidir.

10.	 Redif teşkilatı II. Mahmut Dönemi’nde kurulmuştur. Bu 
teşkilat ile taşrada askeri birlikler oluşturulmuştur. İlk 
devlet matbaası III. Selim Dönemi yeniliklerindendir.

	 Hendesehane I. Mahmut Dönemi yeniliklerindendir.

Doğru cevap C seçeneğidir.

11.	 Japonya savaşa Uzak Doğu çıkarları için girdi ve iste-
diğini elde ederek savaştan çekilen ilk devlet oldu.

Doğru cevap A seçeneğidir.

12.	 Osmanlı Devleti’nden ayrılan son Balkan devleti 
Arnavutluk’tur.

Doğru cevap B seçeneğidir.

13.	 Sivas Kongresi’nden sonra İstanbul’da Damat Ferit 
Hükümeti istifa etti ve yerine Ali Rıza Paşa Hükûmeti 
kuruldu.

	 Yeni hükûmet ile Temsilciler Kurulu arasında bir görüş-
me yapıldı ve bu görüşmeye İstanbul Hükûmeti adına 
Salih Paşa; Temsil Kurulu adına Mustafa Kemal, Bekir 
Sami Bey ve Rauf Orbay katıldı.

Doğru cevap E seçeneğidir.

14.	 •	 Soyadı Kanunu → Türkçe soy isim alma zorunlulu-
ğundan dolayı milliyetçilik

	 •	 Misak-ı İktisadi kararları → Millî ekonomiyi savun-
duğu için milliyetçilik

	 •	 Halifeliğin kaldırılması → Ümmetçi devlet anlayı-
şından millî devlet anlayışına geçildiği için milliyet-
çilik ilkesiyle ilgilidir.

Doğru cevap D seçeneğidir.
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15.	 Montrö Boğazlar Sözleşmesi’ni imzalayan dönemin dı-
şişleri bakanı Tevfik Rüştü Aras’tır.

Doğru cevap D seçeneğidir.

16.	 Mustafa Kemal Trablusgarp Savaşı’nda Derne ve 
Tobruk’ta Çanakkale Savaşı’nda ise Anafartalar, Arı-
burnu, Conkbayırı Cephelerinde görev aldı.

	 Bingazi Cephesi ise Trablusgarp Savaşı’nda Enver 
Paşa’nın başarı gösterdiği cephedir.

Doğru cevap D seçeneğidir.

17.	 Paris Mukerraratına 1921 - 1922 yıllarında Dışişleri Ba-
kanlığı yapan Yusuf Kemal Tengirşenk katılmıştır.

Doğru cevap B seçeneğidir.

18.	 Lozan Antlaşması imzalanmadan önce Sakarya Sava-
şı sonrasında Fransa ile Ankara Antlaşması imzalan-
mıştır. (20 Ekim 1921) Bu antlaşma ile Fransa TBMM’yi 
tanıyan ilk itilaf devleti oldu.

Doğru cevap A seçeneğidir.

19.	 Soruda bahsi geçen biyografiyi Şevket Süreyya Ayde-
mir yazmıştır.

Doğru cevap C seçeneğidir.

20.	 Bulgaristan yayılmacı revizyonist politika izleyerek 
Türkiye’nin de üye olduğu Balkan Paktı’na üye olma-
mıştır.

Doğru cevap E seçeneğidir.

21.	 Soruda verilen seçeneklerden I. ve II. seçenek 
Kâzım Karabekir tarafından imzalanmıştır. Moskova 
Antlaşması’nı ise Ali Fuat Paşa imzalamıştır.

Doğru cevap C seçeneğidir.

22.	 Takrir-i Sükûn Yasası Şeyh Sait İsyanı sonrasında 
çıkarılmıştır ve 1925 - 1929 yılları arasını kapsayan 
döneme Takrir-i Sükûn Dönemi denilmektedir. Türk 
Tarih Kurumu 1931 yılında açılmıştır, diğer seçenekler 
Takrir-i Sükûn Dönemi’nde gerçekleşmiştir.

Doğru cevap B seçeneğidir.

23.	 Wilson İlkeleri 1918	 →	 IV

	 İş Bankası 1924	 →	 III

	 Atatürk’e Suikast 1926	→	 II

	 Menemen Olayı 1930	 →	 I

Doğru cevap E seçeneğidir.

24.	 Soruda verilen gelişmelerin ortak yönü laiklik ilkesinin 
gereğidir.

Doğru cevap A seçeneğidir.

25.	 Türkiye OPEC üyesi değildir. OPEC petrol ihraç eden 
ülkelerin kurduğu birliktir.

Doğru cevap C seçeneğidir.

26.	 Akdeniz oyunları ilk kez Mısır’ın İskenderiye kentinde 
düzenlenmiştir.

Doğru cevap B seçeneğidir.

27.	 Kadife Devrim Çekoslovakya’da gerçekleşmiştir. Bu 
devrim kansız bir şekilde meydana geldiği için Kadife 
Devrim denilmektedir.

Doğru cevap D seçeneğidir.

28.	 Türkiye, matematik konum olarak kuzey yarım kürede 
orta kuşak üzerinde yer alır. Orta kuşakta yeraldığı için, 
Akdeniz iklimi etkilidir. Bu yüzden akdeniz ikliminin gö-
rüldüğü yerlerde doğal bitki örtüsü makidir. Bu alanlar-
da yerleştirilen karakteristik tarım ürünleri ise zeytin ve 
turunçgildir. Karadeniz Bölgesi’nde fındık yetiştirilmesi 
nedeni her mevsim yağışlı ve ılıman iklime sahip olma-
sıdır. Bu yüzden Karadeniz kıyılarında fındık yetiştiril-
mesi özel konum ile açıklanır.

	 Ayrıca Türkiye orta kuşakta olduğu için,

•	 Batı rüzgârları etkilidir.

•	 Cephe yağışları görülür.

•	 Yıl içinde dört mevsim yaşanır.

•	 Ilıman iklimler görülür.

Doğru cevap C seçeneğidir.
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29.	 Türkiye genel olarak III. ve IV. jeolojik zamanda oluştu-
ğu için kırılma sonucunda oluşan tektonik ovalar çok-
tur. Tektonik ovalar kırılma ile oluşan dağların arasında 
grabenler üzerinde yaygındır. Ayrıca Kuzey Anadolu ve 
Toros Dağları gibi kıvrım dağlarının arasında da tekto-
nik ovalar yer alır.

	 Kimyasal aşınmanın etkili olduğu karstik arazilerde pol-
yeler (karstik ova) oluşur. Bu ovalar da en fazla Akdeniz 
Bölgesi’ndedir. Güneyde bulunan Akdeniz ve Güney-
doğu Anadolu Bölgesi’ndeki ovalar da yaz kuraklığı 
nedeni ile sulama ihtiyacı fazladır. Delta ovaları deniz 
kıyısında oluştuğu için yükseltisi azdır. Bu yüzden fiziki 
haritalarda yeşil renkler ile gösterilir.

Doğru cevap E seçeneğidir.

30.	 Aras ve Kura ırmakları kaynaklarını Doğu Anadolu 
Bölgesi’nden aldıktan sonra Azerbaycan’dan Hazar 
Denizi’ne dökülür. Kura Türkiye’den Gürcistan’a ge-
çer. Aras ise Türkiye’den Ermenistan’a oradan da 
Azerbaycan’a ulaşır. Dolayısıyla bu iki akarsu Türkiye, 
Gürcistan, Ermenistan ve Azerbaycan’ın ortak suları-
dır.

Doğru cevap E seçeneğidir.

31.	 Haritada taralı alanlardan I ve II no’lu alan Kuzey Ana-
dolu Fayı üzerinde, III no’lu alan Batı Anadolu Fayı 
üzerinde, V no’lu alan ise Doğu Anadolu Fayı üzerinde 
yer almaktadır. Bu yüzden bu alanlar I. sıradan deprem 
bölgeleridir ve deprem riski yüksektir. IV no’lu alan ise 
Taşeli Platosu’ndadır. Bu alanda ise deprem riski azdır. 
Ayrıca Tuz Gölü çevresi, Şırnak-Mardin arası ve kıyı 
Karadeniz’de de deprem riski azdır.

Doğru cevap D seçeneğidir.

32.	 Arıcılık faaliyeti doğal ortamı ve ekolojik dengeyi boz-
maz. Aksine doğal ortamın bozulmasından en çok etki-
lenen hayvancılıktır.

	 Ancak, kıyı kesimden hemen sonra yapılan oteller kı-
yıya yakın yerde ve kıyıda yaşayan, çoğalan, yumurt-
layan hayvanlara zarar verir. Yine kıyıya yakın yerde 
kurulan sanayiler havayı, suyu ve çevreyi kirletir. Ta-
rım alanlarındaki ilaçlama tarımsal verimi arttırır. Fakat 
ekosisteme zarar verir. Tarım alanları ise sadece tarım 
için kullanılmalıdır. Bu alanlar yerleşmeye, sanayiye 
açılmamalıdır.

Doğru cevap A seçeneğidir.

33.	 İklim koşulları tarım ürünlerini, bitki örtüsünü, akarsu 
rejimlerini ve toprak tiplerini doğrudan etkiler. Ayrıca, 
hayvancılık, turizm, ulaşım, ticaret, insan yaşamı gibi 
faaliyetleri de etkiler.

	 Kapalı ortamlarda yapılan besi ve kümes hayvancılı-
ğı doğal ortamdan (iklim ve yer şekilleri) etkilenmez. 
Termal turizm için ise sıcak su kaynakları (kırıklı arazi 
yapısı) gerekir.

Doğru cevap B seçeneğidir.

34.	 Yıllık ve günlük sıcaklık değişimi nem oranının az ol-
duğu iç kesimlerde fazla iken nemliliğin fazla olduğu 
kıyı kesimde azdır. Bu yüzden deniz kıyısında bulunan 
Samsun’da yıl içindeki sıcaklık değişimi daha azdır.

Doğru cevap A seçeneğidir.

35.	 II no’lu alanın yıllık yağış miktarı 1000 mm. civarında-
dır. Yani yağış miktarı fazladır. Ancak yağışların büyük 
bölümü kış aylarında düşer. Yaz ayları sıcak ve kurak 
geçtiği için yaz aylarında tarım alanlarının  sulanması 
gerekir.

Doğru cevap B seçeneğidir.

36.	 Yalnızca grafiğe bakılarak 1990 yılında nüfusun yarı-
dan fazlasının (% 50’den fazla) kentte yaşadığına ula-
şabilir.

	 Grafiğe bakılarak sadece kırsal kesimde yaşayanların 
oranının azaldığına ulaşılabilir. Yıllara ait kır-kent nüfus 
miktarına ulaşılamaz. Grafikten tarımla ilgili her hangi 
bir çıkarımda da bulunulamaz.

Doğru cevap B seçeneğidir.

37.	 Dünya’da kurulan ilk medeniyetler Mezopotamya, Hint, 
Mısır, Çin gibi uygarlıklar, iklim ve yerşekillerinin uygun 
olduğu verimli tarım alanları ile su kenarlarında top-
lanmıştır. Sanayi ise ilk uygarlıkların kurulmasında ve 
gelişmesinde etkili değildir. Sanayi XIX. yüzyılın ikinci 
yarısından sonra nüfus dağılışını daha çok etkiler.

Doğru cevap D seçeneğidir.

38.	 İskenderun’da demir-çelik, Denizli’de tekstil, 
Gaziantep’te tekstil, halı-kilim vs, Karabük’te ise demir-
çelik sanayinin bulunması bu merkezlerin büyümesi-
ne çok katkı sağlamıştır. Ancak Kırşehir’de büyük bir 
sanayi kuruluşu yoktur. Kırşehir’in gelişmesi daha çok 
tarım sektörüne bağlıdır.

Doğru cevap B seçeneğidir.
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39.	 Tarımda makine kullanımı ile;

•	 Hayvan ve insan gücüne duyulan ihtiyaç azalır.

•	 Ürünlerdeki toplama sırasında meydana gelen kayıp 
azalır.

•	 Ürünlerin ekim süresi ve hasat edilme süresi kısalır.

•	 İnsana duyulan ihtiyaç azalacağı için işsizlik artar.

Doğru cevap D seçeneğidir.

40.	 Türkiye’de buğday en fazla üretilen tarım ürünüdür. 
Ancak iç tüketimi fazla olduğu için ihracatta önemli yer 
tutmaz. Buğdayın ekim alanı oldukça geniştir. Yetişme 
döneminde su olgunlaşma döneminde sıcak ve kurak 
iklim isteyen buğday Doğu Karadeniz kıyıları hariç her 
yerde yetişebilir. Sulama imkanın geliştiği yerlerde 
ekonomik değeri yüksek olan ürünler tercih edildiği için 
ekim alanı daralmaktadır.

Doğru cevap D seçeneğidir.

41.	 Türkiye’de balıkçılığın gelişmemesinin nedenleri 

	 –	 Açık deniz balıkçılığı yerine kıyı balıkçılığının yapıl-
ması 

	 –	 Denizlerdeki kirlilik 
	 –	 Yanlış avlanma
	 –	 Av yasaklarına uyulmaması
	 –	 Taşımada soğuk hava depolu araçların yetersiz ol-

ması
	 –	 İç tüketimin az olması vs.
	 Kültür balıkçılığı, balıkçılığı olumsuz etkilemez. Aksine 

balık sayısının artmasına sağlar.

Doğru cevap B seçeneğidir.

42.	 Dağların uzanışı, yükselti, iklim koşulları ulaşımı etki-
leyen doğal faktörlerdir. Nüfus, trafik sorunu, sermaye 
gibi özellikler ise ulaşımı etkileyen beşeri faktörlerdir.

Doğru cevap D seçeneğidir.

43.	 –	 Şeker fabrikaları, şeker pancarı çabuk bozulduğu 
için hammaddeye yakın yerlerde kurulur. 

	 –	 Kağıt fabrikaları hammaddenin (ağaç) taşınması 
zor olduğu için hammaddeye yakın yerde kurulur.

	 –	 Murgul’da hem bakır çıkarılır hem de işlenir. Ham-
maddelere yakındır.

	 –	 Türkiye’de bulunan rafineriler içinde sadece ham-
maddeye yakın olan Batman petrol rafinerisidir.

	 –	 Ereğli ve Karabük’e demir çelik sanayinin kurul-
masının temel nedeni taş kömürüne yani enerjiye 
yakınlıktır.

Doğru cevap D seçeneğidir.

44.	 –	 Akdamar kilisedir ve Van’da bulunur.
	 –	 Cennet – Cehennem Mersin’de karstik çökmeler 

sonucunda oluşan bir yer yüzü şeklidir. (Obruk)	
	 –	 Balıklı Göl Şanlıurfa’da bulunur. Hz. İbrahimin ate-

şe atıldığı yerin suya dönüşmesi ile oluşmuştur. Bu 
yüzden dini özelliğe sahiptir.

	 –	 Meryem Ana Kilisesi İzmir’de bulunur. Her yıl bin-
lerce hristiyan tarafından ziyaret edilir.

Doğru cevap D seçeneğidir.

45.	 –	 Türkiye’nin coğrafi konumundan dolayı transit taşı-
macılık gelişmiştir.

	 –	 Dış ticaretimizin büyük bölümünü, Avrupa, Kuzey 
Amerika ve uzakdoğuda bulunan büyük devletler 
oluşturur.

	 –	 İhracatımızın en fazla olduğu ülke Almanya, it-
halatımızın en fazla olduğu ülke ise Rusya 
Federasyonu’dur. Ancak ihracat ve ithalatın topla-
mında yani dış ticaret hacminde ilk sırada Almanya 
yer alır.

	 –	 İthalatımızda doğalgaz, petrol, taş kömürü gibi 
enerji kaynakları önemli yer tutar.

	 –	 Tarım ürünü ihracatımız %5 civarındadır. İhracatı-
mızın büyük bölümünü (%90’dan fazlasını) sanayi 
ürünleri oluşturur.

Doğru cevap E seçeneğidir.

46.	 Kişinin kendi eylem ve davranışları ile kendi adına haklar 
ve borçlar yaratabilme iktidarıdır. Yani kişinin hakları kul-
lanabilme yeteneğidir. Bir kişinin fiil ehliyetinin olabilmesi 
için şu şartları taşıması gerekir. Fiil ehliyetinin iki olumlu 
bir olumsuz şartı vardır. Reşit ve ayırt etme gücüne sahip 
olmuş olması gerekir, fakat kişinin kısıtlı olmaması gere-
kir.

	 1. Reşit olmak: Bir kimsenin belli bir yaşı aşması kanu-
nun öngördüğü o yaşa erişmiş sayılmasıdır, ergin olma-
sıdır. Medeni Kanun’a göre erginlik 18 yaşın doldurulma-
sıyla başlar, fakat bazı durumlarda 18 yaşından küçük 
kimselerde kanunun öngördüğü şartlar dahilinde ergin 
sayılabilir. Bu durum iki halde gerçekleşir: 

	 a.	 Evlenme:

–  Olağan evlenme: Erkek ve kadında 17 yaşını doldu-
ranlar yasal temsilcilerinin izniyle evlenebilirler. Ev-
lenme kişiyi reşit kılar.

–  Olağanüstü evlenme: Erkek veya kadın olağanüstü 
bir varlığın durumu halinde 16 yaşını doldurmak şar-
tıyla mahkeme kararıyla evlenebilirler.

DİKKAT: İster olağan ister olağanüstü evlenme yoluyla 
18 yaşını doldurmamalarına rağmen kişiler evli oldu-
ğu için fiil ehliyeti açısından ergin sayılırlar. Ehliyetleri 
sona erse dahi erginlikleri devam eder.
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b.	 Kaza-i rüşt (Küçüğün Mahkeme kararı ile ergin 
kılınması): 15 yaşını dolduran küçük kendi isteği 
ve velisinin rızası ile mahkemece reşit kılınabilir. Şa-
yet küçük vesayet altında ise vesayet dairelerin izni 
gerekir. Bu yolla kişinin reşit olabilmesi için gereken 
şartlar_                

– 15 yaşını tamamlamış olmak,  

– Küçüğün isteği ve menfaatinin olması

– Küçüğün velisinin veya vasisinin yasal izni 

– Görevli mahkeme kararı gerekir.

	 2. Ayırtetme gücüne (Temyiz kudretine) sahip olmak: 

	 Bir kişinin fiil ve işlemlerinin sebeplerini, neticelerini, et-
kilerini ayırt edebilme ve bunlara uygun olarak hareket 
edebilme yeteneğidir. Yani ayırt etme gücü iyiyi kötüden 
ayırabilme yeteneğidir temyiz kudretine sahip olmaktır. 
Eğer ayırt etme gücünden yoksun ise (gayri mümeyiz) 
bu kişilerin fiil ehliyetleri yoktur. Kendi adına haklar ve 
borçlar yaratamazlar, hukuki işlem yapma ehliyeti yoktur. 
Ayırt etme gücünü etkileyecek faktörler:

•	 Yaş 

•	 Akıl hastalığı

•	 Akıl zayıflığı

•	 Sarhoşluk

3.	 Kısıtlı olmamak: Mahkeme kararıyla 18 yaşından 
büyük bir kimse kısıtlanabilir. Kısıtlanan bir kişi vasi-
sinin rızası dışında kendi adına hukuki işlemler yapa-
maz.

Kısıtlılık sebepleri şunlardır:  			              

•	 Alkol ve uyuşturucu bağımlılığı          

•	 Sakatlık

•	 Savurganlık, deneyimsizlik (Tecrübesizlik)

•	 Yaşlılık, akıl zayıflığı, akıl hastalığı

•	 Kötü yaşama tarzı

•	 Bir sene ve daha uzun süreli özgürlüğü bağlayıcı 
ceza almış olmak.

Doğru cevap C seçeneğidir.

47.	 Yalan söyleyerek dürüst davranmayan kişi ahlak ku-
rallarına aykırı davranmıştır. Dolayısıyla uygulanacak 
yaptırım ayıplama ve kınama şeklinde manevi yaptırım 
olacaktır. Cebri icra hukukun yaptırım türlerinden biridir.

Doğru cevap E seçeneğidir.

48.	 Kayın hısımlığında eşler birbirlerinin kan bağı hısımla-
rıyla aynı tür ve dereceden hısım olurlar. Bu nedenle 
Melike ile kocasının büyükbabası arasında “ikinci dere-
ceden, kayın, üstsoy – altsoy hısımlığı” söz konusudur.

Doğru cevap A seçeneğidir.

49.	 Hukuk devleti ilkesi ilk kez 1961 Anayasası ile anaya-
salarımızda yer almaya başlamıştır.

Doğru cevap D seçeneğidir.

50.	 TBMM Genel Kurulu’nun belirli bir günde açılan toplan-
tısına birleşim denir. 

	 Oturum ise birleşimin molalarla bölünen her bir bölü-
müdür. 

	 Genel görüşme gensoru ve soru ise TBMM’nin hükü-
meti denetleme ve bilgi edinme yollarındandır.

Doğru cevap A seçeneğidir.

51.	 TBMM’nin kanun çıkartarak yaptığı işlemler şunlardır:

	 –	 Genel ve özel af ilanı.
	 –	 Para basılmasına karar vermek.
	 –	 Bakanlar kuruluna kanun hükmünde kararname çı-

karma yetkisi vermek.
	 –	 Milletlerarası antlaşmaların onaylanmasını uygun 

bulmak.
	 –	 Bir ilin veya ilçenin kurulması, kaldırılması, ad ve 

merkezinin değiştirilmesi
	 –	 Milletvekillerin ödeneklerinin belirlenmesi.
	 TBMM’nin seçimlerin yenilenmesine karar vermesi par-

lamento kararı adıyla yaptığı işlemlerdendir.

Doğru cevap C seçeneğidir.

52.	 1892 Anayasası’na göre milli güvenlik politikalarını be-
lirlemek ve tedbir almak Cumhurbaşkanının görev ve 
yetkileri arasındadır.

Doğru cevap E seçeneğidir.

53.	 Adli ve idari yargı mercileri arasındaki görev ve hüküm 
uyuşmazlıklarını kesin olarak çözümlemeye yetkili yük-
sek mahkeme Uyuşmazlık Mahkemesi’dir.

Doğru cevap D seçeneğidir.
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54.	 İl idaresinin başıdır. İlde devletin ve hükûmetin başı-
dır.  Tek tek her bakanlığın temsilcisidir. Adliye perso-
neli ve askeri örgütler valinin yönetim ve denetimi dı-
şındadır. Valiler İç İşleri Bakanlığının önerisi, Bakanlar 
Kurulu’nun ataması ve Cumhurbaşkanının onayı ile 
yani müşterek kararname ile atanırlar.

●	 İlde devletin temsilcisi durumundadır.

●	 İlde, bakanlığın ve hükûmetin temsilcisidir.

●	 Her bir bakanlığa karşı ayrı ayrı sorumludur.

●	 Vali, istisnai bir memurluktur.

●	 Vali, içişleri bakanı teklifi, Bakanlar Kurulunun kararı 
ve Cumhurbaşkanının ataması ile göreve başlar.

●	 Valiler, müşterek kararname ile atanır. (Birden fazla 
imza gerekir.) 

	 Görevleri: 

1)	 Vali, kanun, tüzük, yönetmelik ve hükûmet kararı-
nın yayımı ve uygulanmasını sağlamak üzere genel 
emirler çıkarma yetkisine sahiptir.

2)	 Bakanlar Kurulu ve bakanlıklarca verilen emir ve tali-
matları yürütmek zorundadır. 

3)	 İldeki kamu düzenini sağlamak için tüm kolluk, karar 
ve tedbirleri alır.

4)	 İldeki devlet memurları üzerinde hiyerarşik yetkilerini 
kullanır.

5)	 Devlet temsilcisi olması sıfatı ile resmi törenlere baş-
kanlık eder.

6)	 Yabancı ülke konsolosları ve komşu ülkelerin sınır 
makamları ile ilişkide bulunma yetkisine sahiptir.

7)	 Vali, yeniden yönetim kuruluşları üzerinde idari vesa-
yet yetkisini kullanır.

8)	 Halkın askerlik işleri ile şikâyetlerini dinler, durumu 
askerlik şubelerine ve dairelerine yazar.

9)	 Olağanüstü durumlarda askeri birliklerden yardım is-
ter.

10)	Valinin isteğinin askeri makamlarca yerine getirilmesi 
zorunludur.

Doğru cevap E seçeneğidir.

55.	 Doğru seçenek E seçeneğidir

Doğru cevap E seçeneğidir.

56.	 Doğru seçenek A seçeneğidir

Doğru cevap A seçeneğidir.

57.	 Doğru seçenek C seçeneğidir

Doğru cevap C seçeneğidir.

58.	 Doğru seçenek A seçeneğidir

Doğru cevap A seçeneğidir.

59.	 İlk milli kriminal inceleme aracımızın adı Kıraç’tır.

Doğru cevap D seçeneğidir.

60.	 55 yıl sonra Nobel Fizik ödülünü alan kadın bilim insanı 
Donna Strickland’dır.

Doğru cevap B seçeneğidir.
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